



從邊一政東一事件一邊一從金

麥朗

在東埔案和平在望之際，金邊卻發生一場暴力事件，導致剛抵埠的赤柬領袖喬森潘受傷，被迫轉飛泰國治療。這個事件，使原定十一月廿日召開的全國最高委員會會議延期舉行，四派組織聯合政府之事出現波折，同時也有可能引發新分裂危機。

人們知道，按照十月二十三日在巴黎簽署的關於東埔案問題的「和平協定」，由現在開始到一九九三年春，東埔案在聯合國監督下裁軍七成，舉行全民自由投票選舉，成立新政府。在此過渡期間，以施漢諾為主席的、由金邊、赤柬、洪森、宋雙四派組成的全國最高委員會，乃是東埔案唯一合法的權力機構，在過渡期領導政治工作；而聯合國駐東埔案監察團，則起配和與監察作用。因此，十一月月中旬，聯合國維持和平部隊的先遣隊開始進駐金邊，隨後，施漢諾也由北京返回金邊，着手領導東埔案全國最高委員會開展工作。宋雙、喬森潘也先後到金邊，準備開始工作。

然而，出乎人們預料的是，當赤柬代表喬森潘於十一月二十七日抵達金邊，準備出席全國最高委員會會議時，卻受到包圍和毆打。據西方通訊社的報導，數百名暴徒把喬森潘圍困在住宅中，然後破門而入，把他打得頭破血流，甚至準備使用開槍的私刑，擾攘共達七小時之久。在這七小時之中，金邊派出的警衛，並未對暴徒作出任何干涉。官方最初派出的只是救火車，又過了一段時間之後，金邊政權總理洪森才到場，用裝甲車將喬森潘解救出來，直駛機場，然後用飛機把他和赤柬另一代表宋成送到泰國療傷。

因此，籌備已久的東埔案全國最高委員會首次會議，便告流產。國際分析家擔心，這次暴力事件，可能迫使赤柬返回叢林打游擊戰。幸好，赤柬領袖這次比前冷靜，沉着，對「毆傷事件」採取了相當的剋制的態度，沒有借機把事情鬧大，而是公開表示仍將一履行對和平協定的承諾。今後只要派出的代表在金邊的安全得到保證，喬森潘和宋成仍將返回金邊參與最高委員會的會議和有關工作。赤柬這樣顧全大局，首次獲得國際輿論的讚賞。

十二月初，東埔案最高委員會改在泰國芭堤雅舉行兩天「特別會議」，參加這次會議的有東埔案全國最高委員會全體成員、聯合國安理會五個常任理事國代表、東埔案問題巴黎國際會議兩主席印尼和法國以及聯合國代表等。主要議程集中討論在金邊向東埔案全國最高委員會成員和外國使團提供安全問題保障問題，實際上是保證赤柬代表的安全問題，防止再次發生「毆傷事件」。結果會議達成協議，金邊將採取一切必要措施，以確保喬森潘、宋成回到金邊後的安全；赤柬的喬森潘則同意返回金邊，參加最高委員會會議及有關工作，從而使東埔案的和平計劃重現曙光。

不過，縱觀在「毆傷事件」前後出現的奇怪言論和活動，人們對東埔案的和平進程還是不敢過於樂觀。首先是身為最高領導的施漢諾行事飄忽，反口覆舌，搖擺不定的言行，令人目眩。明顯事例是，他在十一月月中旬返回金邊，在首次記者招待會上突然宣佈他的「三大決定」：一是他的兒子那拉列王子與金邊洪森政府結盟，並表示有信心他們可在九三年大選中獲得勝利；二是他贊成由國際法庭審訊赤柬執政期間殘殺平民的罪行；三是他不反對金邊軍警上街遊行反對赤柬代表抵達。分析家們認為，施漢諾在返抵金邊後就仇視赤柬，不是為東埔案和平、統一、獨立而向前看，而是大翻舊賬，既主張審訊赤柬，又贊成人們上街反對赤柬，在策略上就犯了大錯。由於他亂講說話，洪森就抓住他的狂話大作文章，煽動過去曾被赤柬抓獲迫害的羣衆「報復」，並暗中組織反喬森潘的羣衆示威，喬森潘由機場到住宅遇到的示威，就是洪森組織的，後來羣衆包圍、衝擊喬森潘和毆打喬森潘兩人，洪森派出一保護隊，他們的警察也袖手旁觀。事後，洪森公開承認他曾組織反喬森潘示威，但嚴詞否認是一失控，不關他的事。實際上，洪森刻意給赤柬一個下馬威，讓羣衆將喬森潘打一頓，使其難堪；只有到了幾乎鬧出人命，要承擔破壞四派合作協定和巴黎協約的責任，才無可奈何地出動裝甲車救喬森潘兩人。

由此看來，東埔案的和平前途充滿變數。洪森一派始終不願和赤柬合作，施漢諾也反覆無常，只是自己力量不夠，才跟赤柬和解。他承認，如果全國最高委員會成為「三缺一」，則由於赤柬仍擁有四萬武裝游擊隊，在解除武裝之前與赤柬開關，極有可能節外生枝，重新出現流血衝突。據他估計，赤柬將來在大選中，只能贏得議會極少數議席，根本不成氣候。所以施漢諾一到金邊，就傾向洪森，拉一派、打一派。這和他以前強調的一民族和解一立場，顯然大相逕庭。

至於洪森的算盤，另有所圖。他的目標始終是在越南支持下統治全柬，但自從越南與中國「關係正常化」，以退出東埔案為條件之後，洪森才被迫簽署「和平協定」與其三派合作，作為過渡措施。洪森實際企圖通過選舉，繼續掌政。為此，他使大力拉攏施漢諾，企圖利用他的威望，與他的兒子結盟，為自己拉選票。本來，洪森這一算盤已經打響，他已得到施漢諾的認可，施漢諾甚至不嫌肉麻地認洪森為兒子，希望憑藉本身影響力及金邊政權的控制力成功地贏得九三年大選。施漢諾的兒子拉烈烈宣佈施漢諾與金邊政權結盟，甚至準備偷步先與洪森組聯合政府。對於這種兩派獨大的局面，法國等西方國家表示認同。可是，有利的形勢卻為洪森自己一手破壞了。為了洩憤，「小不忍則亂大謀」，策劃民衆示威，毆打喬森潘，反而使自己受到國際譴責，同時破壞了與施漢諾結盟大計。

善變的施漢諾，看到洪森的圖謀敗露，引致安理會五強的非議，隨即便又一轉軌，宣佈取消與洪森派系的結盟，不再和他們組織「聯合政府」，並且聲言對洪森的信任已降至一百分之五十一。施漢諾又說，在泰國期間，他遭受東埔案人和一些國家的批評，指他站得太近洪森後，他已決定表現得更中立。他自辯說，由於上月返國後，最高委員會仍未成立，故被迫事變依賴金邊。他同時表示，今後「只要喬森潘返回金邊，那最高委員會便正式在金邊成立，屆時我雙可以更正中立」。他還答應多與赤柬和宋雙的高棉人陣進行諮詢工作。

其實，施漢諾以其全國最高委員會主席和國家元首的身份，必須以「中立」和「超然」的姿態出現，否則，在四個派系中，敵、我、友經常變化，「民族和解」一云乎哉。如果施漢諾通過這次沉重教訓，改過遷善，善變的作風，真正以民族利益和人民福祉為重，從大局出發，還是可以發揮他無以倫比的積極作用的。否則，東埔案的和平前景，不容樂觀。

印度商人發現，水在阿拉伯國家是貴重商品，便着手向阿拉伯國家出口雨水。第一個輸入這種商品的國家是阿拉伯聯合酋長國。這個國家每年進口大約二千萬噸水，用來灌溉農作物。

出口雨水 耀清

印度商人發現，水在阿拉伯國家是貴重商品，便着手向阿拉伯國家出口雨水。第一個輸入這種商品的國家是阿拉伯聯合酋長國。這個國家每年進口大約二千萬噸水，用來灌溉農作物。

廣州樓海鮮酒家
Kwangchow Restaurant
Dim Sum For Lunch
251 E. Pender St. Vancouver, Chinatown

正宗粵菜，食在廣州
華筵小酌，品質優厚
茗茶美點，水準一流
信譽保證，歷史悠久

電話：六八八八五〇二
六八八八五〇二
六八八八五〇二
六八八八五〇二
(七天營業)

畫意作品、藝術人像攝影·禮品店
GIFT SHOP · JOHN WONG PHOTO STUDIO

擅影人像及家庭相 護照快相即時有取
翻攝舊相工精質優 商品貨辦廣告攝影
畫意作品沙龍質素 餽贈親友自用裝飾

屢獲國際沙龍獎項之資深攝影家主理 影室設在芸生公司禮品店內 121 East Pender St. 預約電話：684-5522

BMW 最新之魅力 = 1992 BMW 325i/4

TWO MOVING WORDS FROM BMW: IT'S HERE.

THE NEW 325i.

現已準備11月出車!
保證照推廣期間價出售
無加價!

5前速(手波)

Lagoon Green Parchment Cloth
Red Black Leather
White Anthracite Cloth

自動波

Black Parchment Leather	Mauritius Blue Indigo Leather
Lagoon Green Parchment Leather	Sterling Silver Black Leather
White Anthracite Cloth	

AUTO WEST BMW
RICHMOND AUTO MALL
KNIGHT & WESTMINSTER HWY.
273-2217

中國糧油有限公司 世界米行
CHINA CEREALS & OILS CORP. LTD. RICE WORLD
239 E. Hastings St., Van., B.C. 100 GORE AVE. (Corner of Powell & Gore)
溫哥華華士定東街239號 電話：687-4204 歌雅街100號(有寬大車場)

聖誕節酬賓大贈送! 大減價!
兼免費贈送一九九二年月曆

美國標準牌米王
品質第一，好煮好食，粒粒靚，保證滿意。
原價\$21.50
大減價只售\$14.99

買二送一

- ★買兩包50磅庄美國標準牌米王，免費贈送100% Pure 粟米油3公升一罐。
- ★買一包送贈券一張，可於下次買米時送油。

美國加州好景牌米王
上等靚絲苗
原價\$19.99
大減價只售\$15.99

買一送一
買一包50磅庄美國加州好景牌米王
免費贈送100%純淨粟米油3公升一罐

各款美國絲苗米 泰國香米 澳洲絲苗 一律大減價

美國麒麟牌米王
特等靚絲苗
原價\$19.50
大減價只售\$14.95

買二送一
買二包美國麒麟牌米王
免費贈送一包麒麟牌米王

本公司為加西最大之食米入口公司，一向以薄利多銷為宗旨

- 金牌冠軍絲苗，遠近馳名，銷量第一
- 美國糯米及泰國米，五十磅庄及十磅庄及五磅庄，一律八折
- 唯力即食麵，肉糟麵，炸醬麵，媽媽麵，香辣牛肉麵，紅燒牛肉麵，蟹王麵，一律八折。

最新運到：
澳洲金冠牌絲苗米王
是澳洲米之極品 軟爽滑請嘗試。